

惠利中六生確診 筲官逾百人送檢

傳染期內回校考試或播疫 學校檢測刻不容緩

抗擊 新冠肺炎

新冠病毒從社區殺入學校！鯽魚涌惠利大廈一名就讀筲箕灣官立中學中六的學生（個案編號10608），早前與同住3名家人相繼確診，特

區政府評估風險後，前晚圍封惠利大廈，經過一晚檢測，成功揪出3宗初步確診個案，當中兩人與該學生同住大廈不同樓層的04室，當中一人更與該學生同讀筲箕灣官中，兩人傳染期內曾回校考試。港大微生物學系講座教授袁國勇相信，兩名學生較大可能在社區染疫，又擔心有機會傳給同校學生，故與兩人同場作考的約130名學生將被送往檢疫中心；惠利大廈04室所有居民也要撤離，事件凸顯學校檢測防疫的重要性。昨晚，衛生防護中心表示，會向惠利大廈1至23樓的04室單位所有住戶發出檢疫令，並安排他們入住檢疫中心。

● 香港文匯報記者 成祖明



● 筲箕灣官立中學中六生確診，與其同場作考的約130名學生將送檢。 香港文匯報記者 攝

昨日香港新增32宗新冠肺炎確診個案，初步確診個案逾20宗，當中包括前晚圍封期間找到的3名惠利大廈居民。由於惠利大廈已出現多名04室住戶確診，袁國勇與衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮、環保署及屋宇署官員到該大廈巡視。

歐家榮籲筲官師生強檢

歐家榮視後指，該大廈首名確診者為本月5日確診的源頭不明個案，是一名18歲男子，居於1404單位，在進行流行病學調查和接觸者追蹤工作後，發現同住的其餘3名家庭成員均告確診。

他續指，1404室單位涉及一名就讀筲箕灣官立中學的18歲中六學生，為首名發病者，他本月2日出現病徵，傳染期內曾回校考試。封區後，發現1704室單位的一名同校中六學生初步確診，兩個個案沒有密切接觸。

歐家榮表示，由於兩個個案患者均在傳染期間回校考試，本月1日至4日期間禮堂內約有130名學生進行考試，為謹慎起見他們會被列作密切接觸者，送往檢疫中心接受檢疫，並建議向筲箕灣官立中學全體師生發出強制檢測令，過去14天到訪逾兩小時者，須接受強制檢測。

年後復課需視社區疫情

袁國勇亦指，最早發病的學生居於1404室單位，該單位有4名病人，大廈有可能出現垂直傳播的情況，「覺得最主要(感染途徑)應該不是在學校感染，反而是擔心會否在返學期間把病毒帶回其他學生。」他認為，衛生署的檢疫安排好保險，立即安排約130名學生進行隔離，形容做法非常穩妥。

至於此次事件會否影響農曆新年後的復課安排，袁國勇認為，最重要是社區疫情的發展，究竟疫症每日的數目是增加還是減少，這才能決定讓學生回校上課是否安全。他續說，這次單一事件不會影響考慮復課的決定，最主要是視乎社區能否控制疫情，「如果能夠將農曆新年假期之後清到零，咁呢個就唔係最大問題，如果要將感染控制同社交距離措施放鬆，一定要將高危險控制點控制先，舉個例，課室換氣數量低，或者居然允許除口罩飲食，係自找麻煩。」

梁子超籲加快檢測覆蓋

呼吸系統科專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時表示，政府要加快社區檢測的覆蓋，防止疫情在社區蔓延、反彈，才有條件考慮是否復工復課，「因為一開學，(感染)風險就會增加，咁做法都好，難保第二日唔會喺社區感染到，再帶返學校，咁學校嘅感染控制都做到，加強嘅空間唔大。」

他指出，要求老師接受檢測會有幫助，但要求數十萬學生接受檢測，若他們的風險不大，不會找到太多的陽性個案，強調檢測不只是做一便算，建議政府盡可能為教職員提供免費檢測，做到願檢盡檢，「喺學校附近提供免費檢測，一覺得有風險就去(檢測)，要盡快介入，要快過疫情先可以防止疫情急劇擴散。」



● 防疫人員昨日到惠利大廈檢查。 香港文匯報記者 攝

惠利大廈爆發疫經過

- 本月初**
筲箕灣官立中學開考，中六學生在禮堂考試
- 2日**
住惠利大廈1404室的考生有頭痛徵狀，其間一直有應考
- 3日**
住惠利大廈1704室的考生有喉嚨痛徵狀，其間一直有應考
- 5日**
1404室考生和同住的3名家人確診
- 7日**
政府宣布圍封惠利大廈
- 8日**
1704室考生，以及該大廈2104室及1811室各有一名住戶初步確診



● 惠利大廈04室所有居民都須撤離。 香港文匯報記者 攝

昨日疫情

新增確診個案：32宗

- 輸入個案：4宗 (3宗來自巴基斯坦，1宗來自菲律賓)
- 不明源頭個案：6宗
- 有關聯個案：22宗

初步確診：逾20宗

部分確診及初確個案

- 鯽魚涌惠利大廈：增3宗初確，包括一名筲箕灣官立中學中六學生，該校早前另有一名同級學生確診，亦居於惠利大廈
- 機場三跑地盤群組：增1宗初確，累計29人

新增受限區域

- 佐敦渡船角文英街2-24號文英樓
- 深水埗福榮街恆安樓

出現源頭不明確診個案的大廈

- 荃灣象山邨秀山樓
- 中西區地利根德里世紀大廈2座
- 油尖旺文英街文英樓
- 深水埗福榮街恆安樓
- 慈雲山慈正邨正和樓
- 屯門翠寧花園6座

資料來源：衛生防護中心
整理：香港文匯報記者 唐文

家長團體籲學校師生全檢

香港文匯報訊(記者 姬文風)2名筲箕灣官立中學學生中招，結果曾於同一禮堂考試的130名學生、教職員和清潔工等均要送往檢疫，事件為農曆新年後的復課添變數。香港文匯報記者翻查資料發現，從去年12月至今已有最少13宗與中小學及幼稚園有關的確診個案，學生和教職員均牽涉其中，反映及早且廣泛的檢測有助切斷傳播鏈，加強學校的安全系統。有家長代表及教育界人士昨日認為，教職員檢測刻不容緩，批評教協近日不斷因政治目的而質疑全員檢測是置學生安全於不顧，並呼籲政府考慮進一步推廣檢測至學生層面，確保師生安全。



祥川紀念中學、九龍塘東華三院黃笏南中學、港島區聖公會聖彼得小學、五旬節聖潔會永光書院、香港中國婦女會中學、馬鞍山崇真中學、慈雲山德愛中學均有學生確診個案，反映學生確診絕非罕有，而且一旦有人確診，牽連甚廣。

多間學校相繼爆發

教育局近日宣布放寬農曆新年後的面授課堂規限，若全校教職員在復課前14天內完成檢測，可申請各級恢復半天面授課；否則一般學校最多可安排三分之一學生回校上課半天。一向逢政府必反的教協遂高舉「教師選擇權」以百般阻撓全員檢測，又稱教育界對教職員要接受檢測感到壓力云云。

不過，隨著筲箕灣官立中學成為疫情以來最大規模的接受檢疫群組後，教育界對檢測事宜更為重視。其實除了筲官外，本港自去年12月開始，東華三院吳

斥教協犧牲學生福祉

香港優質家長會總幹事奚炳松認為，「學生才是一所學校中最大的群體，即使以農曆年假後，容許每日最多1/3學生回校上半日課計算，已經有數百人，檢測絕對有需要。」故長遠而言，除了教職員要全員檢測，應進一步將定期檢測推廣至學生層面，才有望確保學校面授課堂安全。他批評近日不斷抹黑及阻撓教職員檢測的教協，一次又一次以政治理由犧牲學生福祉，質問該會：「到底將學生安全放在何處？」

教育政策關注社主席張民炳指出，觀乎西方國家為國民安排注射疫苗時，不少會將學校工作人員列入優先名單內，說明學校確實是應當加倍注意的場所，實有必要盡一切措施，確保往後面授復課的安全。

他強調，教職員檢測不但對師生有更大保障，亦可為學生和家長樹立榜樣，鼓勵他們更積極接受檢測，呼籲個別「教育組織」勿以政治角度阻撓檢測。

陳志育料每間院舍數十長者接種

香港文匯報訊(記者 文森、成祖明)特區政府推出先導計劃安排10間院舍的長者接種首批到港的BioNTech疫苗，安老服務協會主席陳志育透露，政府首輪將為入住人數超過100人、較具規模的院舍安排接種疫苗，院方會向長者及其家人了解接種意願，但較多人傾向使用滅活疫苗(即科興或國藥疫苗)，料每間院舍或有數十名長者接種。另外，香港大學感染及傳染病中心總監何栢良表示，北京科興疫苗在部分第三期臨床研究數據未出爐前，已遞交疫苗顧問專家委員會先行審視作滾動式審批，是正確方向。

院舍偏向採用滅活疫苗

陳志育昨日在電台訪問中透露，政府已安排外展醫護人員先到院舍，了解長者的身體情況，據他了解，經院舍職員向長者家屬講解後，較偏向採用滅活疫苗(即科興或國藥疫苗)，家屬們認為其副作用較少，會較為安心。

對於首批抵港的BioNTech新冠疫苗並不是採用滅活技術，陳志育相信，政府專家顧問委員會都同意可以使用，安全性應該沒有問題。他坦言，疫情已經持續一年，長者不得外出，其家屬也不能探訪，「大家都期望打完(疫苗)可以恢復探訪，希望完成接種之後可以安排。」

何栢良指長者接種安全

何栢良昨日接受另一電台節目訪問時指出，BioNTech疫苗的安全系數高，全球已有數千萬人接種，亦已公開充足的第三期臨床研究數據，加上疫苗已累積不少長者接種的安全資料，故認為院舍長者接種會很安全，希望大家「千祈唔好自己嚇自己」。

他估計，政府先從10間院舍開始計劃，是因注射BioNTech疫苗前要冷凍和稀釋，需準備人手運送及處理，亦需選擇地區接種，慢慢熟習流程後才加快接種步伐是正確決定。

至於科興疫苗，何栢良表示，科興使用的滅活技術已運用數十年，十分成熟，安全系數高，但其成效卻暫時未有科學化論述，亦即第三期臨床研究數據。他解釋，科興疫苗於巴西的效率逾50%，土耳其有91%，卻沒有數據解釋巴西成效低的原因。同時，疫苗第一針與第二針的相隔時間未明，亦未知最有效的注射時間，現時有數據指可於14日、21日、28日後才注射第二針。

他並指，世衛有文件列明疫苗需符合25項條件才可使用，惟政府豁免科興疫苗在醫學期刊發表數據，即減少一項條件，但他同意，讓委員會的專家先行審視也是一個好方向，形容此舉屬滾動式審批。若疫苗符合世衛要求，可考慮有條件批准使用；當數據在醫學期刊發表後，可能再逐步放寬相關條件，這是比較合理的做法。



● 陳志育



● 何栢良

逾七成工商專業人士願打疫苗

香港文匯報訊(記者 子京)本港工商專業婦女界牽頭的一項「女性對新冠疫苗接種意向及意見」問卷調查結果顯示，高達76.2%的工商專業界受訪者表示願意接種新冠疫苗。

逾六成人擔心副作用

香港十餘家婦女團體於上月底至本月初聯合發起為期8天的網上問卷調查，共收回559份有效回覆。香港中華總商會婦女會主席蔡關穎琴昨日代表民調發起團體公布結果。結果顯示，多達76.2%的工商專業界受訪者表示願意接種新冠疫苗。在23.8%回答不會接種的受訪者中，65%的人主要因為擔心疫苗有副作用。

此外，有明確表示暫時不接種，將觀望疫苗效果的受訪者中，有一半的人表示，若政府提供強烈誘因，如已經注射疫苗者可免隔離北上通關的話，則願意接種新冠疫苗。

蔡關穎琴建議政府應盡快在疫苗到達前，發布將為香港市民接種的疫苗的防疫成效和副作用資訊，並設網上熱線供市民查詢，以讓市民了解可以如何選擇疫苗。



● 蔡關穎琴代表團體公布調查結果。